



На одной из американских военных баз в Африке.

# СТРАТЕГИЯ

**В** СВОИХ планах подготовки новой мировой войны против социалистических стран агрессивные круги империалистического лагеря отводят видное место африканскому континенту. В их военно-стратегических расчетах Африка играет роль не только поставщика стратегического сырья и пушечного мяса, но и плацдарма для агрессивного блока НАТО и вооруженных сил отдельных империалистических держав. Сохранение и развитие военных баз империалистических держав в Африке преследует еще одну важную цель — увековечение колониальной зависимости молодых африканских государств от западных стран под благовидным предлогом мнимого обеспечения коллективной безопасности.

Так, в документе о целях политики США в Африке, представленном президенту Кеннеди группой

его советников в 1961 году, подчеркиваются «геополитические мотивы».

Африка, говорится в документе, играет решающую роль в деле обороны Запада, так как она обеспечивает южный фланг НАТО. В этом же документе отмечается, что в Африке обнаружены залежи почти 20 видов стратегического сырья.

Французский военный журнал «Ревю де дефанс насьональ» также заявляет, что «Еврафрика» является «геополитическим императивом».

Великие политические перемены в Африке, прошедшие за последние два года, опрокинули планы создания «Еврафрики» по рецептам американских и западногерманских политиков и стратегов. Обозреватель «Ревю де дефанс насьональ» Рене Валлэ вынужден признать, что сегодня африканский континент не служит больше «наилучшим местом для сил отпора». В действительности Африка ускольз-

зает все больше и больше от политического влияния свободных наций. «Не будем думать,— меланхолически заключает Валлэ,— что время будет любезно с нами. Нет, оно наш противник».

## БАЗЫ НАТО

Важную часть иностранных военных баз в Африке составляют американские базы под вывеской НАТО, расположенные преимущественно в Северной Африке. Как правило, эти базы были созданы во время второй мировой войны и предназначены для борьбы против гитлеровской Германии и фашистской Италии. Война давным-давно закончилась, а военные базы не только сохранились, но реконструированы и модернизированы и не только не переданы правительствам тех стран, где они расположены, но остаются под иностранным контролем.

В Марокко под контролем американцев находятся авиационные базы в Нуасере, Бен-Герире, Було, Сиди-Слимане и Сале. Как известно, по требованию марокканского правительства Соединенные Штаты дали обещание ликвидировать эти базы в 1963 году. Однако недавно правительство США объявило, что в связи с напряженной международной обстановкой оно намерено сохранить эти базы. Американцы контролируют расположенную в Ливии крупнейшую авиабазу континента и крупнейший бомбардировочный полигон США за границей — Уилус-Филд. В Уилус-Филде помещался штаб 17-й воздушной армии США, соединения которой расположены в Марокко, Греции, Турции, Италии и ФРГ. Теперь этот штаб переведен в Западную Германию. В Ливии находится также английская авиабаза Эль-Эдем и английская танковая часть.

Уже после окончания второй мировой войны Соединенные Штаты заключили ряд военных соглашений с франкистской Испанией, в том числе о

## С. ФИЛЬШТИНСКИЙ

# АГРЕССИИ

строительстве американских военных баз на Канарских островах. На острове Гран-Канария сооружается авиабаза, а на островах Лансароте и Фуэртевентура, которые арендованы США на 90 лет, строятся площадки для запуска ракет.

Франция продолжает удерживать в Тунисе крупнейшую военно-морскую базу в Бизерте. Мы не будем останавливаться здесь на широко известной борьбе тунисского народа за ликвидацию французского контроля над Бизертой. Отметим только, что французский военный министр Месмер, выступая в сенате 17 ноября 1961 года, подчеркнул, что Франция останется в Бизерте и в Мерс-эль-Кебире (военно-морская база в Алжире). На юге Алжира Франция организовала ракетные полигоны в Колон-Бешаре и Реггане, где, как сообщалось в зарубежной печати, сотрудничают военные специалисты из других стран НАТО. В 1960 году там побывал, в ча-

стности, генерал Шпейдель, бывший тогда одним из руководителей западногерманского бундесвера.

Американские, французские и британские военные базы в Северной Африке тесно связаны с системой вооруженных сил НАТО на Средиземном море и в северной части Атлантического океана. «Мы считаем,— пишет американский бюллетень «Онайтед Стейтс нэйвал институт просидинг»,— что в любой войне обеспечение контроля над Атлантикой должно быть первейшей заботой США и наших западных союзников.. Ни в коем случае нельзя допустить перерыва линий морских коммуникаций, идущих из США в Европу и на Средиземное море».

Если в Северной Африке военные базы империалистических держав, за исключением французских, основаны во время второй мировой войны или после нее на тех территориях, где эти державы не имели влияния, то в остальной части континента военные базы и чужеземные войска расположены в бывших или оставшихся еще колониальных владениях западных стран — Англии, Франции, Испании, Португалии.

## ЧТО КРОЕТСЯ ЗА «ОБОРОНОЙ СООБЩЕСТВА»

Для сохранения стратегических позиций Франции и для защиты интересов монополий в районах бывших французских владений в Западной и Экваториальной Африке служит политика «совместной обороны» Французского сообщества. При этом имеются в виду не только республики, формально оставшиеся в составе Французского сообщества (Габон, Конго со столицей в Браззавиле, Центральноафриканская республика, Чад, Сенегал, Мальгашская республика и другие), но все страны именуемые странами французского языка и группирующиеся вокруг Африкано-мальгашского союза.

Пытаясь обосновать политику «совместной обороны», журнал «Ревю де дефанс насьональ» утверждает, что эти страны находятся под угрозой «агрессии», которая лишила бы их свободы, если бы Франция не была готова встать на их защиту. Журнал прибегает к клеветническим измышлениям об угрозе африканским странам со стороны панисламизма, как он называет освободительное движение арабских народов, и коммунизма. В журнале напечатана даже схема, на которой изображена стрела, указывающая направление удара со стороны Советского Союза через Ближний Восток по Центральной Африке и Латинской Америке. Эта стрела — единственное «доказательство», которое журнал приводит в подтверждение своих измышлений о коммунистической агрессии.

Среди опасностей, угрожающих Сообществу, упоминается также внутренняя подрывная деятельность.

Что под совместной обороной «Ревю де дефанс насьональ» подразумевает превращение африканских республик в сателлитов Франции, видно из следующих рассуждений: «Африканские народы Сообщества, выкованные по нашему образу, вскормленные нашей культурой, готовы одобрить наши предложения и советы. Итак, они последуют нашим директивам и охотно противопоставят их колебаниям своих соседей...»

Французские планы «совместной обороны» включают воздушно- наземную ось Париж — Алжир — Форт-Лами — Браззавиль и охватывают территории от юга Алжира через Сахару до бассейна реки Нигер. Эта ось должна быть поддержана морской осью Дакар — Пуэнт-Нуар. «Побережье Сообщества от Дакара до Пуэнт-Нуара — необходимый передаточный пункт нашей африканской континентальной стратегии, которая должна избегать критической зоны Среднего Востока», — пишет капитан второго ранга Лябрасс в статье «Военно-морской флот и оборона Сообщества». «Морской флот, — заявляет он далее, — это главный стержень межвойсковых сил вторжения, особенно если воздушная инфраструктура наземно-воздушной оси Париж — Алжир — Форт-Лами — Браззавиль окажется непригодной для использования вследствие открытых волнений. Напротив, всегда будет возможно высадить в каком-нибудь порту или на побережье военно-морские части».

В качестве морских путей для осуществления этих планов Лябрасс называет следующие: Мерс-Эль-Кебир (Алжир) — Дакар, Дакар — Абиджан — Пуэнт-Нуар, Пуэнт-Нуар — Диего-Суарес (Мадагаскар).

Вся эта стратегическая концепция в основном повторяет стратегические схемы колониальной эпохи, но для претворения их в жизнь потребовались иные методы. В основе новых методов лежит целая сеть соглашений об обороне и о военной помощи, которой Франция опутала африканские республики.

Достаточно указать, что соглашения о военной помощи заключены Францией с каждым из 12 государств — участников Африкано-мальгашского союза. В этих соглашениях предусматривается участие французских военных специалистов в формировании и обучении местных войск, подготовка офицерских кадров в военных школах Франции и военные поставки со стороны Франции. Уже эти соглашения ставят молодые республики в сильную зависимость от Франции. Но этим дело не ограничивается. Многосторонние договоры о региональной обороне связывают Францию с четырьмя государствами Экваториальной Африки — Центральноафриканской республикой, Чадом, Габоном, Конго (со столицей в Бразавиле) — и с тремя государствами, входящими в состав «Совета согласия» — Берегом Слоновой Кости, Дагомеей, Нигером. Примечательно, что четвертый участник «Совета согласия» — Верхняя Вольта — отказался предоставить свою территорию под французские базы. Наконец, двусторонние соглашения об обороне заключены Францией с Мальгашской республикой и Сенегалом. Во всех соглашениях об обороне предусмотрено присутствие французских войск на территории договорных республик.

Так, по соглашению с Мальгашской республикой Франция имеет право содержать на Мадагаскаре наземные, морские и воздушные силы численностью в 13 тысяч человек, а также право свободно распоряжаться военными базами в Диего-Суарес (морская), Ивато (авиационная), Анцирабе, Тананариве и Форт-Дофине.

Правда, тут же говорится о «взаимной помощи» в обороне и равных правах обеих сторон. Но эти фразы не могут скрыть того, что система «совместной обороны» служит не подлинной защите молодых африканских республик, а агрессивной стратегии французских империалистов.

## РАССПРЕДОТОЧЕНИЕ В ЦЕЛЯХ ГОСПОДСТВА

Английские военные базы размещены в различных странах Африки, находившихся под английским колониальным господством. С некоторыми из этих стран, получившими политическую независимость, Англия заключила соглашения об обороне. Это по существу неравноправные договоры, позволяющие Англию содержать свои базы на чужой территории. Таким было соглашение с Нигерией, по которому Англия сохраняла военно-авиационные базы в Кано и близ Лагоса. По одному из пунктов этого соглашения военные самолеты одной страны могли беспрепятственно летать над территорией другой. Практически этим правом пользовалась бы только Англия, так как трудно представить себе, чтобы у Нигерии появилась возможность и необходимость летать над Англией.

Заключение этого соглашения вызвало резко отрицательную реакцию в самой Нигерии и в других странах Африки. Под давлением общественного мнения правительства Англии и Нигерии 21 января 1962 года объявили об аннулировании соглашения. В сообщении, опубликованном в Лагосе, говорится, что «оба правительства, стремясь положить конец недоразумениям, сочли целесообразным пересмотреть вопрос о необходимости в официальном соглашении». Однако, говорится далее в сообщении, оба правительства «будут прилагать все усилия для оказания в любое время помощи и предоставления благоприятных условий в области обороны». Обращает на себя внимание и то обстоятельство, что об аннулировании соглашения было объявлено накануне конференции африканских стран в Лагосе.

Главной опорной базой английских вооруженных сил в Африке является Кения. В «Белой книге» английского правительства об обороне на 1961 год подчеркивается создание военных резервов в Кении. Здесь имеется около 150 аэродромов и посадочных площадок, в том числе стратегическая авиа-база для самолетов с ядерными бомбами. Крупнейшая военно-морская база расположена в Момбасе. Английские военные базы находятся также в Уганде, Занзибаре, Танганьике. Следует отметить, что английские военные базы и гарнизоны в Африке используются не только для охраны британских колониальных позиций и подавления национально-освободительного движения в этой части света, но и для борьбы с освободительным движением в Азии. Так, в конце декабря 1961 года дислоцированный в Момбасе авианосец был срочно направлен в район Кувейта.

Эта военная демонстрация была предпринята, как сообщалось в зарубежной печати, в защиту интересов нефтяных монополий.

В самое последнее время появились сообщения о том, что Англия намерена в ближайшие пять лет перенести свои основные аэродромы с традиционных колониальных баз на разбросанные по всему миру «островные базы», где она может быть уверена, как пишет газета «Дейли мейл», в своем политическом господстве.

«Островные базы» предназначаются для размещения бомбардировщиков класса «Виктори», которые будут вести патрулирование. Они будут использованы также как промежуточные аэродромы для транспортно-десантных самолетов.

Факты свидетельствуют о том, что планы колониальных держав, осуществляемые в Африке под маскировочными вывесками «обороны», «совместной обороны» и «взаимопомощи», сводятся к осуществлению стратегии империалистической агрессии.